2024年1月5日 星期五 编辑_黄海莲 校对_严学锦 设计_李江龙 电话0595-82003110



晚晴人物

梅岭73岁林油花: "红马甲"的幸福生活

她是一名73岁的普通老人,也是一名 终身从事医疗事业的医务工作者,更是一 名坚持了30多年的志愿者。30多年来,她 坚持参与晋江市红十字会各项志愿服 务。退休之后,她仍然坚守在医疗战线 上,积极参加各种医学志愿服务,主动开 展宣教、传播医学知识、普及急救技能、主 动关心老年人的心理健康问题……她把 "真情奉献"写进自己的晚年生活,她说一 穿上志愿者的红马甲,就感觉特别幸福。

她叫林油花,2007年从晋江市医院急 诊科护士长一职退休。退休后,她便加入 晋江市医院、晋江市老科协志愿者服务 队、晋江市离退休党员义工服务队、晋江 老年大学乐为志愿服务队,先后荣获晋江 市优秀离退休党员义工、晋江市医院十佳 志愿者等荣誉称号。



热心志愿导诊服务

"胃不舒服的话,需要挂消化科。""你心脏不好,要找心 血管科。"……晋江市医院门诊中心,穿着红马甲的林油花 在来来往往的人群中忙碌着,她用心倾听患者的病情,指导 他们挂相应科室的号,为不会操作自助机的患者指导服务。

从2007年退休开始,林油花每周都会到门诊当志愿 者,为患者提供导诊服务。"一开始是每周两次,后来调整 为每周一次。"林油花说,自己在医院工作了30多年,做起 导诊服务游刃有余。虽然每次志愿服务要站两个小时,但 林油花并不感到累,脸上始终带着笑容。

2021年1月30日,晋江市医院搬迁到新址。新医院不 仅楼多,楼层也多,各个科室分布和旧院完全不同,不要说 病人不熟悉医院了,作为导诊员的林油花同样陌生。"搬新 院时,医院组织我们这些志愿者走了一遍,但是那么大的 地方、那么多的科室,一遍哪里记得住呀!我就自己去走, 一层一层地去熟悉,一楼有什么科室、二楼有什么科室,走 了一个月,把门诊大楼一层到五层都走透了,现在我对每 个科室所在位置都了如指掌。"林油花特意准备了一本小 笔记本,这本笔记本只有巴掌大,很适合放在口袋里,"我 把每个楼层的信息都写在本子上,还有每个科室的电话, 随时拿出来复习。"林油花说,一开始有患者咨询时,遇到 不熟悉的她还要翻看一下本子,慢慢地熟悉之后,不用本 子她就能记住每个楼层和科室的信息了。尽管如此,她还 是随身携带着这本小本子,"现在经常会有不同的专科医 生过来坐诊,我就会去提前了解他们的坐诊地点,有时时 间地点有变动也要随时跟进,不然指错了路就不好了。"

新的地方要熟悉,一些新的设备也要熟悉。"医院多了 很多自助机,充值、挂号、取药、办理医保、打印检查报告等, 我们也要提前学习熟悉,帮助不懂的患者。"林油花说,做导 诊服务,要善于观察患者的神情,"有很多患者碰到问题不 敢开口问,我只要看到患者站在那里东张西望,或者拿着单 子止步不前的,就会主动上前问问有什么需要帮忙的,往往 一问一个准。"有一次,林油花遇一个外国患者,"他拿着卡 在自助机前面一直转来转去,我就主动上去问。语言不通 怎么办呢?我就用双手比画着,教他怎么插卡,然后指着上 面显示的字问他是不是要充值。最后,连说带比画地帮他 解决了问题,他很高兴,一直跟我说谢谢。"林油花说,患者 的一句"谢谢"是她做志愿者最大的动力,"我们的服务既节 省了患者的时间,也提高了医院的服务质量。我感到很光 荣,我们帮人家解决问题,对方高兴,我也很高兴。"

有一次,林油花在导诊时遇到同小区一对不识字的老 夫妻,老两口在医院大厅绕了很久不知道要挂什么科室, 林油花详细地了解情况后把他们带到了相关科室。"这是 一件很小的事情,我都不记得了,但是没过两天,这对老夫 妻特意送了老家的特产笋干到我家里来,还很详细地教我 怎么煮,我特别感动。"在志愿服务队的会议上,林油花特 意说了这件事,"我觉得自己只是做了很小的事,可是对他 们来说却是很大的帮助,这让我深刻体会到志愿服务的意 义,也让我更加坚定要坚持做志愿服务。"



用心传播急救知识

"学好急救知识,能救人一条命。"做 了30多年急诊科护士工作的林油花,经历 过无数场生死救援,也掌握了大量的急救 知识。退休之后,她经常受邀到单位、小 区开展讲座,毫无保留地分享她的急救知 识。"果冻卡在小孩的喉咙里怎么处理?家 人心肌梗塞怎么在最快时间进行抢救?被 狗咬伤了又要怎么处理?"林油花住过三 个小区,每到一个小区,她都会不遗余力 地传播急救知识,"去给每个老人讲,给每 个家庭讲,毫无保留地传授。"

林油花的急救知识在关键时刻能起 到作用。一个社区的老人看到自己家儿 媳妇被狗咬伤,他就立即用上了林油花讲 过的急救知识,帮助儿媳妇及时处理伤口 并马上送医,最终化险为夷。

林油花以前在急诊科工作的时候,各 种抢救她都冲在一线,对这份工作,她内 心充满了热爱。"小时候看见白大褂就很 羡慕。"林油花说,自己是山区的小孩,小 时候家里贫穷,她非常自豪能够成为一名 医护人员,这份自豪感在她退休之后依然 保留下来。"退休的时候我就想能不能在



务和义诊活动,在晋江市红十字会志愿者 服务队、晋江市老科协市医院工作站志愿 者服务队、晋江市医院学雷锋志愿服务驿 站等团体中,都能看到她的身影。

在《晚晴》周刊组织的敬老爱心直通车 进村活动中,也经常能看到林油花忙碌的 身影。"每个项目我都参加,虽然退休了,但 我现在还兼顾着十几项工作,天天都是这 样跑进跑出的。"林油花忙碌而快乐着。晋 江市医院服务部主任陈川珍说,其实林油 花的身体并不好,但她还是坚持不懈地参 加志愿服务,她已经成为志愿者队伍中一 道亮丽的风景线。

除了做医疗志愿服务外,林油花还报 名成为晋江市老年大学的一名学员,并担 任心理保健班的班长。每次上课,她都会 篇章。

退休17年来,她积极参加各种志愿服 提前到校,为老师上课做好准备,课前带领 大家先做健身操和讲解一些卫生保健小常 识,特别是一些急救小常识。下课后,她总 是最后一个离开教室。除了自己认真听 课、努力学习之外,她更是积极做好老师和 学员之间沟通的桥梁和纽带,带领全班学 员一起进步。学员们说:"一个班有凝聚 力,班长是关键,跟着林班长,我们很开 心。"她还成为老年大学乐为志愿服务队的 队员,以实际行动诠释了"服务他人,快乐 自己"的志愿服务宗旨。

> "虽然我老了,但人家还需要我,我还 能发挥一点余热,我感到很自豪。"曾经满 腔热血奋战在急诊一线抢救生命,如今人 到老年依然步履不停、发光发热,林油花以 自己的专业和热心,写下了最美夕阳红的

资讯

乡贤简办红白事 为菌柄村老人发红包

本报讯 近日,晋江安海镇菌柄村老年人协 会连续收到多笔乡贤捐款,为村里的老人发放 红包。

据悉,乡贤黄海提、黄丽玺伉俪历来十分关 心老年人的公益福利事业,借爱子结婚之际,弘 扬孝亲爱老、尊老敬老的美德,捐资10万元为 全村老人发放红包。

乡贤黄家端历来热心公益事业,在痛失爱 妻悲痛之余,仍不忘初心,关心老年人的福利, 捐资10万元为全村老人发放红包,同时捐资菌 柄村委1万元、菌柄小学1万元、菌柄村慈灵寺 1万元,为乡村建设助力。

菌柄村老年人协会相关负责人表示,近年 来,菌柄村倡导移风易俗新风尚,许多乡贤都会 简办红白事,以做公益的形式关心老年人的福 利和支持乡村建设,"老人领取了红包都特别感 谢这些热心乡贤,希望有更多人关心老年人公 益事业。"

晋江市老年大学 校园文化艺术节落幕

本报讯 2023年12月28日上午,历时41天 的晋江市老年大学第21届校园文化艺术节暨 2023年教学成果展示闭幕式在老年活动中心

据介绍,校园文化艺术节是学校为师生搭 建的便于展示、乐于参与的重要平台,也是宣传 办学成效、展示精神风貌、弘扬时代精神的重要 载体。本届校园文化艺术节得到了广大师生的 热烈响应与参与,活动参与总人数超4000人 次。广大师生紧贴活动要求、主题与所教所学, 最大限度地通过多种形式充分展示,形成了各 具特色、形式新颖的舞台节目、作品展览和竞技 比赛。诗书画影、吹拉弹唱、拳棍剑舞,场场表 演、件件作品令人耳目一新,充分展示了学校一 年来的教学成果。

在当天的闭幕式上,校领导为获得各项荣 誉的优秀团体与个人颁发证书。学员们还带来 了精彩的闭幕式演出。

才艺秀场

书法、绘画、摄影、诗词、剪纸……如果 你喜欢这些、擅长这些,那么,这里便是你 展示的舞台。"才艺秀场"作为展示老年朋 友才艺作品的平台,长期面向全市老年朋 友征集优秀作品。



剪纸作品:《年年有余》 作者:陈细凤(女,1953年生)



摄影作品:《心中的海》 作者:许二元(男,1956年生)